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Με αφορµή την ανεδαφική κριτική που δέχεται η 
Κυβέρνηση, σχετικά µε την αγροτική  
πολιτική, νιώθω την ανάγκη να επαναλάβω ότι η 
Κυβέρνηση έχει και εφαρµόζει φιλογεωργική πολιτική στα 
πλαίσια των οικονοµικών δυνατοτήτων του Κράτους και 
των κανονισµών της Ε.Ε.  Επίσης, ότι είµαστε υπέρ ενός 
διαλόγου µε τους εκπροσώπους των αγροτών µας και τις 
Αγροτικές Οργανώσεις για την επίλυση των προβληµάτων 
που αντιµετωπίζουν, καθώς και κάθετα αντίθετοι προς τις 
οποιεσδήποτε κινητοποιήσεις.  Λεπτοµέρειες για την 
αγροτική πολιτική και τα µέτρα που εφαρµόζει η 
Κυβέρνηση δίνονται στη συνέχεια του άρθρου. 
 
Κατ’ αρχή θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι αντιµετωπίζουµε 
καθηµερινά τα αποτελέσµατα της δεινής κρίσης που 
χαρακτηρίζουν τον αγροτικό τοµέα τα τελευταία χρόνια και 
λαµβάνουµε κάθε θεµιτά, συµβατά και νόµιµα µέτρα για τη      
στήριξή του. 

 
Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι δεν νοµιµοποιούνται όσοι ευθύνονται για τα σηµερινά 
προβλήµατα της γεωργίας να κατηγορούν τη σηµερινή Κυβέρνηση για συρρίκνωση του 
αγροτικού εισοδήµατος, αφού η ένταξή µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η εφαρµογή της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής βρήκε την κυπριακή γεωργία ανέτοιµη.   
 
Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, 
έχει ετοιµάσει και πέτυχε την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενός ολοκληρωµένου 
Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΣΑΑ) µέσα από το οποίο θα διατεθούν συνολικά 158 
εκατοµµύρια ευρώ για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών µας προϊόντων, 
την ανασυγκρότηση του κοινωνικού και οικονοµικού ιστού της υπαίθρου µας, καθώς και την 
προστασία του περιβάλλοντος.  
 

Έµφαση στην ενηµέρωση και σε θεσµικές αλλαγές 
 

Για την πλήρη αξιοποίηση των προνοιών του ΣΑΑ, αποδοθήκαµε σ’ ένα αγώνα δρόµου 
ενηµέρωσης των αγροτών σε θέµατα παραγωγής και εµπορίας γεωργικών προϊόντων, 
καθώς και σε θέµατα εναρµόνισης µε το Ευρωπαϊκό Κεκτηµένο µέσα από περιφερειακές 
συσκέψεις, ενηµερωτικές συγκεντρώσεις/διαλέξεις του Τµήµατος Γεωργίας, διαλέξεις/ηµερίδες 
για τη σύνδεση της έρευνας µε την παραγωγή του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών και από 
το Κέντρο Ενηµέρωσης του αγρότη, το οποίο έχει ιδρυθεί από τον Κυπριακό Οργανισµό 
Αγροτικών Πληρωµών.  
 
Παράλληλα, επανασυστήσαµε τη Συµβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας που συνέρχεται σε 
τακτή βάση µε τη συµµετοχή των Αγροτικών Οργανώσεων, µε την οποία αναπτύσσεται 
διάλογος για θέµατα ευρύτερης αγροτικής πολιτικής.     
 
Ιδιαίτερη έµφάση δώσαµε στη θεσµική ανασυγκρότηση του Υπουργείου Γεωργίας Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος στα πλαίσια της οποίας θέσαµε σε εφαρµογή νέους θεσµούς 
στήριξης των αγροτών.  Παράδειγµα αποτελεί η ίδρυση και λειτουργία του Κυπριακού 
Οργανισµού Αγροτικών Πληρωµών του οποίου κύρια αποστολή είναι η  διαχείριση των 
κονδυλίων που δικαιούται η Κύπρος σαν Κράτος Μέλος της ΕΕ.   
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Επίσης, προωθήθηκαν σχετικά νοµοσχέδια που διέπουν τη λειτουργία του Οργανισµού 
Γαλακτοκοµικής Βιοµηχανίας Κύπρου, την αλλαγή του ρόλου του Συµβουλίου 
Αµπελουργικών Προϊόντων και τη µετονοµασία του σε Συµβούλιο Αµπελοοινικών 
Προϊόντων, την αλλαγή του ρόλου του Συµβουλίου Εµπορίας Κυπριακών Ελαιοκοµικών 
Προϊόντων και τη µετονοµασία του σε Συµβούλιο Ελαιοκοµικών Προϊόντων, και την αλλαγή 
του ρόλου λειτουργίας του Συµβουλίου Εµπορίας Κυπριακών Πατατών.  Όλα αυτά αποτελούν 
µέτρα της Κυβέρνησης που θέτουν τις βάσεις για την οµαλή εφαρµογή της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής και παρέχουν τη δυνατότητα για µεγαλύτερη εισροή κοινοτικών πόρων στην 
επικράτεια µας. 
 

Εφαρµόζονται αναπτυξιακά προγράµµατα 
 

Πέραν από αυτά, η Κυβέρνηση επεξεργάστηκε και επεξεργάζεται ειδικά προγράµµατα για 
σηµαντικά προϊόντα φυτικής και ζωικής παραγωγής, προκειµένου η κυπριακή γεωργία να 
αποκτήσει το δυναµισµό που χρειάζεται για την ανάπτυξη και τη διαρθρωτική της 
προσαρµογή, ως ακολούθως:   
 

• Για πρώτη φορά ετοιµάστηκε ολοκληρωµένο Στρατηγικό Σχέδιο για την ανάπτυξη και 
στήριξη της αµπελουργίας, που συνολικά προβλέπει τη διάθεση 24 
εκατοµµυρίων λιρών, από τα οποία τα 13 εκατ. προέρχονται καθαρά από 
κοινοτικούς πόρους. Το Σχέδιο αυτό άρχισε ήδη να εφαρµόζεται µε µεγάλη επιτυχία. 

 
• Επίσης, τον Οκτώβριο του 2003, µετά από ένα ανοικτό διάλογο µε τους φορείς του 

αγροτικού µας κόσµου, καταλήξαµε οµόφωνα σε µια σειρά από ολοκληρωµένα 
µέτρα, για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των σιτηροκαλλιεργητών. Στο σηµείο 
αυτό, και επειδή γίνεται λόγος από µια οµάδα σιτηροκαλλιεργητών ότι η Κυβέρνηση 
αθέτησε τη συµφωνία αυτή σηµειώνεται ότι η Κυβέρνηση υλοποιεί κατά γράµµα τη 
συµφωνία όπως αυτή έχει γίνει οµόφωνα αποδεκτή από τους εκπροσώπους των 
Σιτηροκαλλιεργητών και τους εκπροσώπους των Αγροτικών Οργανώσεων.  

 
• Μέσα από διάλογο µε τις Αγροτικές Οργανώσεις και τους παραγωγούς ετοιµάζουµε 

ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο για στήριξη και ανάπτυξη της πατατοκαλλιέργειας,  το 
οποίο να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς µέσα από την παραγωγή πατατών 
υψηλής ποιότητας.  

 
Παράλληλα, προωθήθηκε νοµοθεσία για τη σύσταση των Οµάδων Παραγωγών, θεσµός 
ο οποίος χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της 
διαπραγµατευτικής θέσης των αγροτών µας στην αγορά, τη διεύρυνση της παραγωγικής τους 
δυνατότητας και για την καρποφόρα συνεργασία µε τους επαγγελµατίες του ευρύτερου 
γεωργικού τοµέα.  Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος έχει εγκρίνει 
ήδη τη σύσταση και λειτουργία 15 τέτοιων Οµάδων Παραγωγών. 
 
Σηµαντική από κάθε άποψη είναι η προώθηση, µε Απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου 
στις 17.3.2004, ολοκληρωµένης δέσµης µέτρων που περιλαµβάνουν άµεσες πληρωµές, 
συµπληρωµατικές ενισχύσει και κρατικές ενισχύσεις από εθνικούς πόρους συνολικού ύψους 
ΛΚ£200.-  εκατοµ. λιρών για την περίοδο 2004-2008, µε στόχο τη στήριξη των 
εισοδηµάτων των παραγωγών και τον περιορισµό της µετακύλησης του πρόσθετου κόστους 
παραγωγής στον καταναλωτή. 
 
Εξίσου σηµαντική εξέλιξη είναι η ετοιµασία Πρότασης για τη ρύθµιση των αγροτικών 
χρεών, αίτηµα του αγροτικού µας κόσµου που χρονολογείται από πολύ παλιά.   Η Πρόταση, 
που αναµένεται να συζητηθεί σε προσεχείς συνεδρίες του Υπουργικού Συµβουλίου, θα 
ρυθµίζει τα χρέη οριστικά και θα βάλει τα θεµέλια για ένα νέο παραγωγικό ξεκίνηµα για τους 
αγρότες µας. 
 
Όλα αυτά αποδεικνύουν ότι η Κυβέρνηση έχει αγροτική πολιτική και ότι συµµερίζεται 
τις ανησυχίες του αγροτικού κόσµου, στον οποίο προσφέρει κάθε δυνατή στήριξη, στα 
πλαίσια των οικονοµικών δυνατοτήτων του κράτους και σύµφωνα µε τους 
κανονισµούς της Ε.Ε. 
 



 3

 
 

Ενάντια στα κοινοτικά πρόστιµα 
 

Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι παγιωµένες αντιλήψεις για τον τρόπο διαχείρισης της 
αγροτικής µας οικονοµίας - επιδοτήσεις που θα βαραίνουν τον κρατικό προϋπολογισµό και 
κατ’ επέκταση το φορολογούµενο συµπατριώτη µας, όλους εµάς δηλαδή, σε µια Ευρώπη των 
25 χωρών µελών, δεν µπορεί να γίνουν αποδεκτές ούτε από την κοινωνία µας ούτε και 
από τους εταίρους µας. 
  
Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι η κακή εφαρµογή των κοινοτικών κανονισµών γενικότερα, 
όπως είναι και η καταβολή επιπρόσθετων εθνικών ενισχύσεων στα αγροτικά προϊόντα, 
συνεπάγεται ψηλούς κοινοτικούς καταλογισµούς σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού 
της χώρας µας.  
 
Ήδη µια µικρή µερίδα εκπροσώπων των αγροτών µας επιδιώκουν ΜΗ συνετή  διαχείριση των 
κοινοτικών και εθνικών µας πόρων, και καταφεύγουν σε απαράδεκτες κινητοποιήσεις για 
καταβολή από την Πολιτεία επιπρόσθετων εθνικών ενισχύσεων, έστω και µε επιβολή 
κοινοτικών προστίµων κατά της χώρας µας! 
 
Είναι προκλητικό για τους φορολογούµενους συµπατριώτες µας να πληρώνουν 
κοινοτικά πρόστιµα για παραβάσεις της κοινοτικής αγροτικής νοµοθεσίας. Η µεγάλη 
πλειοψηφία των συµπατριωτών µας, και ιδιαίτερα οι χαµηλοεισοδηµατίες, αρνούνται 
να πληρώνουν κοινοτικά πρόστιµα αλλά και να εισφέρουν για καταβολή 
επιπρόσθετων εθνικών ενισχύσεων, για προϊόντα για τα οποία καταβάλλονται ήδη 
αρκετές ενισχύσεις µέσα από την αγροτική πολιτική που εφαρµόζει η Κυβέρνηση. 
 
Ο λαϊκισµός ελαχίστων για ιδιοτελείς σκοπιµότητες και η παραπληροφόρηση και 
κατασυκοφάντηση µε ψευδέστατους ισχυρισµούς είναι καταδικαστέα φαινόµενα.  
 
Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος εφαρµόζουµε 
υπεύθυνα τη φιλογεωργική κυβερνητική πολιτική και εξαντλούµε κάθε θεµιτό µέτρο ή 
παρέµβασή µας για τη νόµιµη στήριξη των αγροτών µας. Χωρίς, όµως, κίνδυνο επιβολής 
κοινοτικών προστίµων.  Κανείς µας δεν δικαιούται να εφαρµόζει προσωπικές πολιτικές. 
Είναι προφανές ότι το ζήτηµα δεν είναι µόνο τι θέλουµε, αλλά κυρίως τι µπορούµε να κάνουµε 
για τους αγρότες µας.  
 

Συνεχίζεται ο διάλογος 
 

Συνεχίζουµε το διάλογο µε τους εκπροσώπους των αγροτών και µε τις Αγροτικές Οργανώσεις 
µε στόχο τη συναντίληψη και συναπόφαση που  πετύχαµε ήδη σχεδόν στο σύνολο των 
θεµάτων που έχουµε συζητήσει.  Για να µειώσουµε τα χρονίζοντα διαρθρωτικά και άλλα 
προβλήµατα του τοµέα, θα συνεχίσουµε να εξαντλούµε όλες ανεξάρτητα τις δυνατότητες 
στήριξης του αγροτικού τοµέα µας και να αξιοποιούµε όλες τις ευκαιρίες που µας παρέχονται 
µέσα από την Κοινή Αγροτική Πολιτική. 
 
Για την Κυβέρνηση, προέχει η σωστή ενηµέρωση των αγροτών µας και η αποφυγή 
παραπλανητικών µηνυµάτων για ύποπτες µικροπολιτικές σκοπιµότητες που ζηµιώνουν τελικά 
τους αγρότες µας. Προχωρούµε συστηµατικά µε στρατηγικό σχεδιασµό,  σύµφωνα µε τις 
προκλήσεις και τα δεδοµένα του µέλλοντος, για να εξασφαλίσουµε το άριστο  αποτέλεσµα, 
χάρη των αγροτών και της υπαίθρου µας. 
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